

“带刀”整治行动巡查、起底式排查整治枪爆危险物品……临高县公安局实施主动警务、预防警务显成效，治安形势明显好转

# 连续26个月未发生命案

■本报记者 申王军 王小亮

记者走基层

走进现在的临高，白天街道上车水马龙，晚上烧烤摊生意兴隆，平安祥和围绕在群众身边。“现在很安全，你看我们大晚上坐在这里吃烧烤喝点酒，不会有啥事。”12月11日晚，在临高县临城镇一烧烤摊，群众王先生高兴地向记者说。

谁能想到，2018年至2022年初，临高全县发生了23起命案。这些命案的发生，严重影响了临高群众的安全感和幸福感。

“严格落实命案复盘机制。”临高县公安局主要负责人提出明确要求。临高警方对23起命案逐案分析溯源，找准案件共性和个案差异，最终明确随身非法携带刀具、枪爆物品和高风险人员是严重影响临高地区公共安全的突出因素，也是导致命案发生的主要因素。

由此，临高警方有针对性地采取措施，积极实施主动警务、预防警务，不断强化完善辖区社会防控体系，进一步提升社会综合治理水平，磨好绣花针，千针万线织密平安临高。2022年10月底以来，临高县已连续26个月未发生命案，全县社会治安形势得到明显好转。

## 主动作为 重拳出击

### “带刀”整治行动成效显著

“前面有人争吵，赶快过去！”12月10日4时许，临高县公安局临城西门派出所民警在LG酒吧附近开展娱乐场所“带刀”行动巡查，发现有醉酒男子争吵。有人前往汽车后备厢处疑似拿管制刀具，派出所民警彭宏鸣、王英顺等人立刻上前盘查，并开展人身检查。民警从一名男子口袋里搜出一把折叠匕首，在另一名男子的小汽车内查获一把折叠匕首。2名嫌疑人被民警控制后，传唤回临城西门派出所调查。

“管好管制刀具，对于防止命案发生具有非常重要的作用。”作为肩负临高县平安重任的单位，临城西门派出所所长陈晓柏向记者介绍，西门派出所做优主动警务，做强预防警务，每天晚上都会在人群密集处、娱乐场所等地开展“带刀”整治行动巡查，发现疑似携带刀具及时处理。

据临高县公安局党委委员钟海红介绍，自开展“带刀”整治行动以来，临高警方组建带刀整治违法犯罪专班，在重点地区实行专班常态化打击整治，重点收缴青少年随身携带刀具；由巡逻防控组、派出所联合社会保安力量对酒吧、KTV等治安复杂场所的进出人员及停放车辆开展日常清查缴刀，做到“逢车必查、逢人必查”，在夜间高风险时段，将清查阵地延伸至该类场所周边花圃、树丛等易藏刀部位，并对配合查缴出管制刀具的保安员等给予一定金额的奖励。重点关注涉刀的故意伤害、寻衅滋事等案件，涉案刀具必追必缴，落实来源倒查问责。对全县200余家五金店进行全面安全排查，逐个落实100%签订责任告知书和安全承诺书。

“临高公安局局警街面、显性用警，健全完善科学合理的社会面巡逻防控工作制度，优化社会面全时段巡逻防控机制、提升巡警队伍素质能力水平。通过开展‘带刀’整治行动，在全县范围内营造‘非法携带管制刀具必被拘留’的严打氛围。”临高县公安局有关负责人向记者介绍。



12月12日，临高县公安局临城西门派出所民警开展“带刀”整治行动，在一家娱乐场所前检查可疑车辆，盘查可疑人员。(临高警方供图)

控并落实报告机制，入户走访必须签订承诺书，必须造册建档。

“排查整治行动以来，已累计收缴各类枪支44把、手榴弹及炮弹29枚等，最大限度消除了枪爆安全隐患，临高县已连续26个月无打响、无炸响情况发生。”临高县公安局有关负责人向记者介绍。

### 织密网络 掌握主动 重点管控命案高风险人员

“在最大限度减少危险物品的同时，涉命案概率大的人员也是一个很大隐患。”临高县公安局有关负责人谈道。

为此，临高县严防精神障碍患者肇事肇祸，联合卫健部门对全县精神障碍患者开展全面摸排，完成精神障碍患者风险评估及更新列管工作措施，确保底数清、情况明。依托县内2家精神障碍患者治疗机构，建立不正常服药即送医机制，做到应管尽管、应治尽治。同时紧抓家暴倾向人员管理，联合妇联、民政、村(居)委会等部门落实家暴警情“一案三跟进”机制，共同及时介入化解各家庭矛盾，开具家暴告诫书，严防矛盾激化升级。对因家暴被拘留人员，逐一登记造册，建立专门档案，定期重点跟踪回访，有力遏制“民转刑、刑转命”犯罪案件发生。

“现在临高的治安好了很多，很久没有听说有什么大的案子了，感觉身边越来越安全，生活越来越安心。”在临城镇从事酒店行业的谢女士谈到临高县社会治安情况时说。

记者了解到，临高县持续保持严打高压态势，重点打击街面持械违法犯罪，第一时间快速出击、快侦快破，及时消除社会安全隐患。坚持涉刀顶格处罚惩戒，对易造成人员伤亡的涉刀违法犯罪“零容忍”，从严从快顶格处罚惩戒涉案违法人员。

“临高县公安局针对问题主动作为，以预防为主，积极排查整改隐患。在着力解决命案犯罪突出问题基础上，始终坚持打防结合，统筹推进，不断强化工作措施，巩固命案防控工作防线，持续开展好‘澜江利剑’平安建设行动。”临高县公安局主要负责人说。

“在最大限度减少危险物品的同时，涉命案概率大的人员也是一个很大隐患。”临高县公安局有关负责人谈道。

“在最大限度减少危险物品的同时，涉命案概率大的人员也是一个很大隐患。”临高县公安局有关负责人谈道。